
Stadig færre og færre kan
huske d. 4. maj 1945 - men
for dem, der kan, står
denne dag lysende klar i
erindringen.

Nedenstående prædiken
blev holdt en smuk forårs-
aften i Mylund Kirke - og
kan sikkert vække minder
hos dem, der stadig kan
huske……….

Fredag den 4. maj kl. 20.35 om af-
tenen for 64 år siden nåede friheds-
budskabet til Danmark. Tusindvis
fejrede befrielsen på gaden, hvor
mørklægningsgardiner blev smidt
på bålene, og lysene blussede. En
af dem, der oplevede dette, var min
farfar. Han havde også fødselsdag
d. 4. maj, så dagen i dag er i min fa-
milie betydningsfuld af flere grunde.
Egentlig var han ikke en specielt
modig mand - men deltog dog som
hjemmeværnsmand i lokalområdets
vagtkorps. Når der under krigen, har
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Sådan gør man
Fødsel
Skal meddeles præsten senest 14 dage
efter fødselen. Gul fødselsanmeldelse
samt forældrenes/moderens dåbsattest
og evt. vielsesattest skal medbringes.

Dåb
Aftales ved henvendelse til præsten,
gudstjenestetider er bag på kirkebladet,
ønskes dåb i en periode der ikke er
dækket af kirkebladet, spørg hos præs-
ten, der bliver lavet nye lister ca. en
måned før kirkebladets tider udløber.
Navngivning uden dåb skal anmeldes
på en særlig blanket som fås ved hen-
vendelse til præsten.

Bryllup
Henvendelse til præsten. Det er klogt at
henvende sig, så snart man har en øn-
sket dato, da der kan være aftalt bryl-
lupper med andre par på jeres ønske-
tidspunkt. Et kommende brudepar skal
have en prøvelsesattest, den får man
ved at henvende sig på folkeregistret.
Prøvelsesattesten gælder i fire måne-
der, den skal medbringes ved samtalen
med præsten forud for brylluppet sam-
men med parrets dåbsattester (samt
eventuelle skilsmissepapirer).

Dødsfald
Præsten står til rådighed med hjælp og
vejledning ved ethvert dødsfald i sognet
(i ferier o.lign. henviser præstens tele-
fonsvarer til en anden præst). Man er
altid velkommen til at henvende sig
også lørdag/søndag, - da mandag er
præstens fridag kan man risikere, at
hun ikke træffes den dag.
Et dødsfald skal anmeldes senest to
hverdage efter på en blanket som fås
hos præst eller bedemand, og som
man altid kan få hjælp til at udfylde.

jeg fået fortalt mange gange, blæ-
stes luftalarm og alle løb mod kæld-
rene, løb han op på første sal og ud
på altanen. Her stod han da Univer-
sitetet og havnen bombedes. Ellers
var hans største bedrifter, at han
bag de sorte nedrullede gardiner
stillede sig op på bordet og med sin
smukke tenor sang: Deutchland
Deutchland unter Alles.
Til gengæld havde han en noget
modigere Bror Niels, som var sog-
nepræst i Sønderborg. Han og Kaj
Munk var nære venner og jagtkam-
merater. De havde meget tæt kon-
takt under krigens første del. Far-
bror Niels skjulte mange jøder i kir-
ken i Sønderborg og på præstegår-
dens loft, indtil de kunne sendes
videre.
Han talte mod tyskerne og nazis-
men i sine prædikener og blev af
den grund sendt i koncentrations-
lejr. Da han passerede Århus i tog
på vej mod lejren, stod min farfar på
hovedbanegården og fik afleveret
en madpakke til ham. De troede al-
drig, de skulle ses igen. Og min far-
fars bror Niels var da også meget
tæt på at ende sine dage i koncen-
trationslejren, men blev befriet i sid-
ste øjeblik af De Hvide Busser. Jeg
kan huske historierne fra min barn-
dom om hvordan, han blev købt fri
af en engelsk officer for en flaske
Aqua Vita - en flaske snaps - det
blev livets vand for ham, men også
dødens dråber. Han levede efter
krigen med en pistol under hoved-
puden og brugte Aqua Vita som be-
roligende medicin. Han kunne ikke
fortsætte som præst men endte



som leder af ensomme gamles
værn.
Krigen havde i ham sat sig uudslet-
telige spor, ligesom den også
gjorde ved mange andre af dem,
der overlevede - og i familierne til
dem, der ikke overlevede. En af
dem var Christian, en ung mand,
der i 1944 skrev følgende brev til
sin kæreste fra Vestre fængsel.

"Kære Inge, - Om få timer lyder en
geværsalve ud over det morgen-
stille land. Når den er døet hen, er
der sat punktum. Dette er mit sidste
brev. Jeg behøver ikke at skrive til
dig, at jeg dør roligt og i troen på
det, jeg også har levet på. Gud ske
tak og lov. Snart er tiden for mig og
mine forbi. Så er det dig, Inge, der
skal tage fat - kærligheden i al dens
mildhed. I hans hånd, som er Gud i
gry og kvæld, er vi alle redskaber.
Jeg har en sidste bøn til dig - du
ved, hvorfor jeg dør, - vil du fortælle
mine kære og venner, hvorfor jeg
måtte gå den vej. - Underligt, men
for mig har døden aldrig været den
kolde istaphånd, som den er for
mange. Jeg har levet sammen med
den så længe, i de sidste døgn så
intenst, at vi nu helt forstår hinan-
den. Den er ikke mere en fjende, -
døden og livet giver hinanden me-
ning og indhold. De er begge ind-
ledning til et nyt liv. Vi er på rejse -
fra vore kupevinduer stirrer vi på
landet, der glider forbi. Inden vi ved
af det, er vi inde i tunnellen. Vi kan
ikke se, hvad der ligger forude - blot
ane det, fordi det lever i os selv. -
Nu går jeg så for sidste gang op på
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bjerget. Først ser jeg ud over
mindernes land, Gud i nåde gav
mig i mit liv. Et skønt land med dale
og bakker fagre - der er en kirke,
der et lille dansk hjem. Jeg ser jer
alle, I store og små, som vandred i
Danmarks rosengård sammen med
mig, som ville kæmpe sammen
med mig i kærlighed og troskab. Så
vender jeg blikket mod det land,
som Gud havde bestemt, at jeg
skulle se ind i, - fremtidens og frihe-
dens og fredens Danmark, som det
ligger i Guds vingers skygge. Den
nye tid i det nye Danmark. Så begi-
ver jeg mig ud på min allersidste
rejse til landet, hvor issen ej gråner,
hvor fuglen ej dør, hvor lykken er
skinnende klar, men ej skør. - Men I
der skal vandre ind i landet - det
nye Danmark - bøj knæ i solop-
gangen, og bed til ham, som er i
himlene, at han vil velsigne denne
plet på jorden, at han vil velsigne
korsets tegn i blodets flammelue. -
Kaj Munk er gået, så mange andre
er gået - nu er vi otte unge, der føl-
ges samme vej - med det dybe ord
fra Nazareth i mindet. Farvel Inge, -
send min hilsen til alle venner de-
rude. - Gud i vold, Christian.”

- - Christian sender sin besked
med til jer alle i dag, der skal vandre
ind i det nye Danmark, fremtidens
frihedens og fredens Danmark,
som ligger i Guds vingers skygge:
Bøj knæ i solopgangen og bed til
ham som er i himlene, at han må
velsigne denne lille plet, - og der-
næst viste han med sit liv, at man
må tage ansvaret for sin holdning



og sin mening, og at vi bærer frihe-
dens ansvar for, hvad der sker i
dette lille land og med skabervær-
ket. Det er i Guds hænder, og han
bruger vore hænder til at velsigne
og kærtegne eller til at forbande og
slå.
Til slut et lille digt af Anne Lis Toft:

"Jeg tænder et lys i mit vindue i af-
ten. Et lys til minde om Danmarks
Befrielse. Et memento mori til alle
diktatorer og folkeforførere... Eksis-
terende eller wannabees.

Så længe der er folk, der vil kæmpe
for menneskets individuelle frihed,
så længe kan vi andre tænde det lys
i vort vindue.

Så længe, at folk kan og tør sige
"nej!" og "hvorfor?", så længe vil de-
mokratiet og friheden eksistere.
Så længe folk husker, at der var ti-
der, hvor frihed ikke var en ret, men
en hårdt tilkæmpet mulighed, så
længe har vi alle vores frihed.

Derfor tænder jeg et lys..."

Amen.

I ønskes en skøn og lysfyldt sommer.

Ann Sofi Lægsgaard Andersen.
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FERIE OG FRIDAGE
Jeg har sommerferie i ugerne 28,
29, 30 og 34.

I den nævnte periode henvises der
til sognepræst Yvonne Nielsen-Al-
strup, Stenum, tlf. 98 83 81 03.

DEADLINE
Kirkeblad for

sept. - okt. og nov.:
xx. juli 2009?

INDSAMLINGER
Penge der kommer i kirkebøssen
når der ikke samles ind til andet for-
mål, går fortsat til Folkekirkens
Nødhjælp.

Menighedsrådene.

MINIKONFIRMANDER
Der arbejdes på at opstarte et for-
løb for minikonfirmander i efteråret
for alle 3. klasser. Undervisningen
vil foregå en gang ugentligt om
eftermiddagen i Præstegårdens
konfirmandstue. Der vil komme
nærmere information og mulighed
for tilmelding i klasserne efter som-
merferien.

Oplev sangglæde med
kirkelig, klassisk

og rytmisk kormusik

Korene medvirker ved forskellige
arrangementer, f.eks.

plejehjems- og kirkegudstjenester.

Alle stemmegrupper er repræsenteret.
Undervisningen er gratis - mød op

og syng dig glad!

Vi har plads til flere i alle korene!
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Klassisk koncert i Jerslev Kirke
Søndag den 9. august 2009

kl. 19.30
Efter sidste års succes har vi igen fået arrangeret

en koncert med

Ensemble Arioso
der består af sopranerne

Charlotte Hjørringgård-Larsen og
Christina Christensen,

Johanne Andersson, cello samt
Thomas Abildgaard, klaver.

Alle er enten uddannede eller under uddannelse
fra hhv. Nordjysk Musikkonservatorium og

Det jyske Musikkonservatorium.

Programmet spænder fra den klassiske Mozart til
operakomponisten Giacomo Puccini via den
klassiske tangos ophavsmand Astor Piazzolla.

Herudover opføres duetter af
F. Mendelssohn og andet godt.

Entré 50 kr.
Efterfølgende serveres der kaffe og the i våbenhuset.



Bævere: 0. - 1. kl. Ons. kl. 17.45-19.00
Ulve: 2. - 3. kl. Man. kl. 18.30-20.15
Juniorer: 4. - 5. kl. Man. kl. 18.30-20.30
Spejdere: 6. - 7. kl. Man. kl. 18.30-20.30
Seniorer: 4/5, 6/7, 8/10 klMan. kl. 18.30-20.30
Rovere: over 17 år Ons. kl. 19.00-21.30

Alle som har lyst, kan komme på prøve
- den første måned er gratis.
Pris 350,00 kr. pr. år.

Spejderne følger skolens ferieplan.
Nærmere oplysninger: gruppeleder
Lene Søndergaard, tlf. 98 83 17 55.

Mødetider for
KFUM-
spejderne
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KIRKERNES KOR
Alle korene øver i præstegårdens
konfirmandstue og starter tirsdag
den 27. august:
Børnekoret (3.- 6. kl.) kl. 13.30-
14.30.
Ungdomskoret (7. kl. og opefter)
kl. 14.30-15.30.
Voksenkoret kl. 19.00-21.30.
Nye medlemmer til alle korene er
meget velkomne.

Nærmere oplysninger hos
Jørn K. Andersen, tlf. 98 14 27 28.

Døde og begravede
Judith Marianne Kibsdal
Ulla Frederiksen
Alma Mathilde Andreasen
Aksel Kristein Larsen
Kirstine Ørum
Erik Ørum
Villy Holm Larsen
Bent Hansen.

Viede
Susanne Holm Libergreen og
Torben Holm Libergreen.

Døbte
Laura Marie Andersen
Martin Wolff Jørgensen
Bertil Nygaard Sørensen
Mie Lina Due Thorning-Lund
Mathias Lindeberg Jensen
Marcus Bang Jensen
Sarah Stubben Svennum
Jeppe Ottesen.

KONFIRMATION 2010
Næste år er der konfirmation i Hel-
lum og Mylund kirker 25. april hen-
holdsvis klokken 9.30 og klokken
11.00, og i Jerslev kirke 2. maj lige-
ledes 9.30 (b-klassen) og 11.00(a-
klassen). Indskrivningen foregår
ved gudstjenesten i Jerslev Kirke
søndag 6. september klokken
10.30. - uanset ønsket konfirma-
tionskirke. Efter gudstjenesten afle-
veres tilsendt indskrivningsmateri-
ale, og der er mulighed for spørgs-
mål. Undervisningen starter d. 9. og
10. september fra klokken 8.00-
9.30 i præstegårdens konfirmand-
stue.



NAVNE OG ADRESSER
Sognepræst: Ann Sofi Lægsgaard Andersen

Borgergade 34, 9740 Jerslev
Tlf. 98 83 19 70
ASLA@KM.DK

Organist: Jørn K. Andersen
Blegkilde Allé 35, 9000 Aalborg
Tlf. 98 14 27 28
jorna@stofanet.dk

Kirkesanger: Vibeke Rolskov
Måstrup gl. Købmandsgård
9870 Sindal
Tlf. 98 93 09 10
lysetssang@paradis.dk

JERSLEV KIRKE:
Formand: Susanne Beck Hansen

Borgergade 41, 9740 Jerslev
Tlf. 98 83 20 20
susannebechhansen@ofir.dk

Graver: Carsten Kamper Larsen
Træffes på graverkontoret
Borgergade 33, Jerslev
tirsdag-fredag kl. 9.00-10.00
Tlf. 98 83 18 33
Privat: Hellumvej 120, Jerslev
Tlf. 98 83 42 46
graver@jerslevkirke.dk

MYLUND KIRKE:
Formand: William Larsen

Koldbrovej 210, 9830 Tårs
Tlf. 98 95 85 86

Graver: Finn M. Christensen
Mylundvej 91 (ved kirken)
Tlf. 98 95 42 60 / 21 70 53 77
Privat: Horsemosevej 31
Tlf. 98 95 41 49

HELLUM KIRKE:
Formand: Karen Thomsen

Agnetevej 16, Hellum
Tlf. 98 83 40 36

Graver: Finn M. Christensen
Kræmmergaardsvej 10
Tlf. 98 95 42 60 / 21 70 53 77
Privat: Horsemosevej 31
Tlf. 98 95 41 49
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Konfirmerede
Mylund Kirke den 26. april kl. 9.30
Mathias Hansen
Mikkel Jespersgaard Krabbe.

Hellum Kirke den 26. april kl. 11.00
Rikke Luna Grøn Kempfner
Mads Jespersgaard Larsen
Asbjørn Skaarup.

Jerslev Kirke den 3. maj kl. 9.30
Julie Strandskov Andersen
Laura Vangsted Bæk
Line Munkholt Christensen
Tobias Heden Christensen
Camilla Holst Kristensen
Morten Aagaard Larsen
Rasmus Rejnholdt Laursen
Tia Maria Lund
Martin Mortensen
Mette Stenberg Munkholt
Kristian Risager
Nicklas Kjær Thomsen
Visti Villadsen.

Jerslev Kirke den 3. maj kl. 11.00
Lisa Korsgaard Andersen
Maja Korsgaard Andersen
Matias Loi Andersen
Casper Richard Barfod
Sara Kjær Berg
Jeanette Lundorf Coxlan
Kasper Grøndahl
Morten Høygaard-Jørgensen
Daniel Moselund Larsen
Pernille Lykkegaard
Mettine Thorsmark Madsen
Christine Lærke Møller Nielsen
Morten Høngaard Saksager
Sebastian Vestergaard Salling
Emma Sofie Lund Sanderhoff
Dorte Dronninglund Sørensen
Line Lykke Thomsen.



Søndag, 7. juni Ingen 10.30 Ingen
Trinitatis søndag
Søndag, 14. juni 09.30 Ingen Ingen
1. s. e. Trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag, 21. juni Ingen 09.00 10.30
2. s. e. Trinitatis
Søndag, 28. juni 10.30 Ingen Ingen
3. s. e. Trinitatis
Søndag, 5. juli 10.30 Ingen Ingen
4. s. e. Trinitatis dåb
Søndag, 12. juli Ingen 09.30 Ingen
5. s. e. Trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag, 19. juli Ingen Ingen 09.30
6. s. e. Trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag, 26. juli 09.30 Ingen Ingen
7. s. e. Trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag, 2. august 10.30 Ingen
8. s. e. Trinitatis
Søndag, 9. august Ingen 10.30 Ingen
9. s. e. Trinitatis
Søndag, 16. august 09.00 Ingen 10.30
10. s. e. Trinitatis
Søndag, 23. august Ingen 09.30 Ingen
11. s. e. Trinitatis Yvonne Nielsen Alstrup
Søndag, 30. august 10.30 Ingen 09.00
12. s. e. Trinitatis
Søndag, 6. september 10.30 Ingen Ingen
13. s. e. Trinitatis Konfirmand indskrivning

GUDSTJENESTELISTE
Jerslev Mylund Hellum

Redaktion: Ann Sofi Lægsgaard Andersen - Opsætning: Job-Team, Brønderslev - Tryk: Multi -Tryk, Jerslev

Kirkebil
bestilles som sædvanlig dagen før:

Jørns Busrejser
Tlf. 98 81 10 12


